
Ljudska prava su alati koje možemo 
koristiti kako bismo usmjerili vlade 
prema donošenju odluka koje u prvi 
plan stavljaju zdravlje i dobrobit svih 
ljudi. Međutim, mnoge vlade i medi-
ji predstavljaju prava kao prepreku 
javnom zdravlju. Mi često, nenamjer-
no, to osnažujemo. Ovaj vodič nudi 
savjete kako primjenjivati metodu ko-
municiranja poznatu kao prikazivanje 
temeljeno na vrijednostima, a zahval-
jujući kojoj se povećava vjerojatnost da 
će ljudi cijeniti važnost i koristi prava 
u kreiranju života koji žele živjeti i za-
jednica u kojima žele živjeti. 

Fokusirajte se na objašnjavanje kako 
koristiti ljudska prava kao alate pomoću 
kojih možemo prebroditi pandemiju. 

Objasnite kako nam različita prava omogućavaju 
da usmjerimo vladu prema tome da učini ispravnu 
stvar. Sloboda medija, sloboda udruživanja i pra-
vo na biranje zastupnika u parlamentu su ala-
ti koje koristimo kako bismo osigurali da vlade 
donose odluke koje svima daju podršku i skrb. 

Izbjegavajte govoriti o ljudskim pravima 
kao da su u sukobu s javnim zdravljem. 

Kada na vladinu tvrdnju da se prava treba-
ju ograničiti kako bi se zaštitilo javno zdrav-
lje odgovaramo direktnim suprotstavljanjem, 
pomažemo kreirati negativan način govora o 
ljudskim pravima. Kad moraju birati između 
zaštite prava ili zdravlja, većina ljudi odabrat će 
zdravlje.

Kad prozivate vladu da djeluje u dobroj 
vjeri, ali prelazi granicu, slijedite ova četiri 
koraka.

1. Objašnjavajte slobode u pitanju na način koji 
ljudima pomaže razumjeti njihovu korist i 
važnost u svakodnevnom životu; 

2. Složite se da ih tijekom izvanredne situacije 
možemo staviti na čekanje zato što pazimo 
jedni na druge; 

3. Objasnite primjerima koje su opasnosti vladi-
na prelaska granice; 

4. Objasnite da su prava, primjerice pristup ne-
ovisnim sudovima, rješenje za povrat tih slo-
boda.

Kod prozivanja vlade za masovni grabež 
moći, ne suprotstavljajte se direktno 
njezinu lažnom načinu pripovijedanja.

Direktno suprotstavljanje tezama da prava prijete 
zdravlju će iste ojačati. Umjesto toga, fokusir-
ajte se na pravu priču – vlada ukida prava koja 
nam dopuštaju da osiguramo da država djelu-
je u našem najboljem interesu. Objasnite kako 
vlada ne uspijeva zaštititi javno zdravlje. Ako 
vlada traži žrtvenog jarca, objasnite da je riječ o 
pokušaju da podijeli i zbuni. Koronavirus ne bi 
trebao biti fokus vašeg načina govora. 

Kad govorite o rizičnim skupinama, 
fokusirajte se na ‘mi’ i ‘nas’.

Ne započinjite s rizičnom skupinom. Počnite s 
identificiranjem vrijednosti koje svi ‘mi’ dijelimo. 
Ta šira skupina uključuje rizične skupine kao dio 
‘nas’, umjesto da ih portretira kao ‘one’ druge. 
Zatim objasnite kako se naše zajedničke vrijed-
nosti ne primjenjuju u odnosu na rizičnu skupinu. 
Objasnite kako ih sustav izlaže riziku i kako um-
jesto toga možemo kreirati nešto bolje. 
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Ne Da

Ne govorite o koronavirusu kao o osobi, npr. ‘ko-
ronavirus ubija demokraciju’ ili ‘građanske slobode 
su žrtva koronavirusa’. To odvraća od činjenice da 
političari štete demokraciji i ljudskim pravima.

Govorite o tome da vlada donosi odluku koja 
je loša za demokraciju. Objasnite kako nam 
demokratska jamstva (slobodni mediji, sloboda 
udruživanja itd.) pomažu osigurati da vlade dje-
luju u našem najboljem interesu.

Ne govorite samo o krizama i problemima. To će 
prestrašiti ljude i spriječiti ih da vide da postoji 
izlaz –  vjerojatnije je da će zabiti glavu u pijesak 
i pronaći individualne mehanizme nošenja sa sit-
uacijom.

Balansirajte spominjanje krize s mnogo većom 
dozom nade/rješenja. Govorite o tome kako će 
stvari izgledati kada primijenimo rješenja. Nade i 
rješenja trebale bi zauzimati tri do četiri puta više 
prostora od problema.  

Ne govorite o ljudskim pravima kao nečemu ap-
straktnom što treba ‘spašavati’, npr. ‘vlade moraju 
poštovati ljudska prava u borbi s koronavirusom’; 
‘koronavirus možemo pobijediti bez kršenja ljud-
skih prava’; ‘kriza oko koronavirusa je kriza ljud-
skih prava’.  

Razložite što nam određena prava omogućavaju. 
Pokušajte ih povezati sa svakodnevnim iskustvi-
ma. Razlog zašto su ljudska prava tako važna je to 
što nam daju alate da stvaramo živote i zajednice 
kakve želimo.  

Ne govorite o koronavirusu kao ‘prilici’ za st-
varanje boljeg svijeta u budućnosti ili da u njemu 
‘ima nešto dobro’. Osvrtanjem na fenomen koji 
ubija voljene kao ‘priliku’ zvučimo kao da nema-
mo srce i osjećaje.

Govorite o tome da trebamo donijeti mnoge od-
luke oko budućnosti. Koronavirus je bio stres-test 
za naše zajednice. Pokazao nam je gdje je vlada 
stvorila pukotine/slabosti/zamke u sustavu u koje 
ljudi upadaju/prolaze. Sada možemo odabrati 
izgradnju snažnijeg, otpornijeg društva za sve.  

Ne govorite da vlada ‘treba više toga učiniti’ ili 
‘potrebna je akcija’, npr. ‘treba se više učiniti kako 
bi se spriječila prenapučenost zatvora’. To se ne 
kvalificira kao rješenje. Vjerojatnije je da ćete 
time ljudima dati osjećaj da se problem ne može 
riješiti zato što im niste dali prava rješenja.    

Kažite tko bi trebao nešto učiniti i što to jest. Ako 
ste ograničeni prostorom, kažite nešto poput: 
‘Kako bismo zaustavili širenje virusa trebamo iste 
mjere karantene za sve. To uključuje ljude u za-
tvorenim prostorima kao što su zatvori. Ovo su 
tri rješenja kojima se može izbjeći prenapučenost’.  
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